

关中平原城市群协同发展再提速

■中国城市报记者 邢 灿

关中平原城市群协同发展再迎利好!

近日,关中平原城市群市长联席会召开。来自西安、宝鸡、咸阳、铜川、渭南、杨凌示范区、商洛、运城、临汾、天水、平凉、庆阳等12个关中平原城市群成员城市(区)和延安、三门峡2个观察员城市主官齐聚古都西安,共商发展大计。

本次市长联席会上发布了《关中平原城市群协同发展三年行动计划(2023—2025年)》(以下简称“《行动计划》”),助力城市群发展能级实现新跃升,区域一体化水平再迈新台阶。

观势 城市群联动发展提速

时间回到2018年1月,国务院批复并原则同意《关中平原城市群发展规划》。关中平原城市群发展上升为国家战略。

同年2月,国家发展改革委、住房和城乡建设部联合印发《关中平原城市群发展规划》,提出到2035年,关中平原城市群质量得到实质性提升,建成经济充满活力、生活品质优良、生态环境优美、彰显中华文化、具有国际影响力的国家级城市群。

2022年7月,国家发展改革委印发《关中平原城市群建设“十四五”实施方案》,明确“十四五”时期关中平原城市群建设的指导思想、目标原则和重点任务。

2022年,关中平原城市群常住人口逾4000万,地区生产总值超3万亿元,综合实力显著增强。关中平原城市群在国家现代化建设大局和全方位开放格局中的独特战略地位愈发显现。

中国区域经济学会副会长兼秘书长、中国社科院西部发展研究中心副主任陈耀在接受中国城市报记者采访时表示,当前关中平原城市群在基础设施互联互通、城乡公共服务均等化、文旅产业一体化推进方面,尤其是在推进生态共建环境共保方面取得了明显成效。

国家中心城市是全国城镇体系的核心城市,在城市群高质量发展中起引领带动作用。西安作为关中平原城市群的中心和龙头,也是随着关中平原城市群的发展壮大而分别实现了GDP破万亿元和人口破千万。

主动服务、主动融入关中

平原城市群高质量发展中的还有天水市。“我们紧盯多次联席会确定事项,加强主动对接,深化务实合作,城市群建设的各项工作都取得了实质性进展。”天水市政府主要领导表示。

近年来,天水市不断提高城市群快速通达水平,纵深推进“强工业”行动,支持市内高校、企业与西安市开展“校校(校企)合作”,与西安市协同开发多条精品旅游线路,梳理完成44项跨省通办事项,提升了城市群政务服务通畅率。

关中平原城市群能级不断实现新跃升的同时,也吸引了周边城市。本次在西安召开的市长联席会议,除了12个城市群成员城市,参会的还有群外的延安、三门峡2个观察员城市。

谋局 凝聚一体化发展合力

陈耀提到,关中平原城市群区位优势优越,地处我国内陆中心,是亚欧大陆桥的重要支点,是西部地区面向东中部地区的重要门户。就西部地区而言,特别是西北地区,关中平原城市群可以产生较强的要素资源集聚效应,是重要的增长引擎。

然而,相较于阔步疾行的京津冀、长三角、粤港澳大湾区、成渝地区双城经济圈,关中

平原城市群距离建设成为具有国际影响力的国家级城市群,仍有很长的一段路要走。

“当前城市群内中心城市对周边辐射带动仍有提升空间,城市群内次级城市发展相对缓慢。同时,营商环境有待优化,开放程度还可以进一步提高。此外,重点区域生态系统保护任重道远,还需要进一步巩固扩大当前生态保护成果。”陈耀说。

思想交流催生新思路,共谋发展携手新合作。本次联席会议上,各市(区)政府(管委会)负责人畅所欲言,为城市群更好发展建言献策。

临汾市表示,将加快建设连通临汾与陕甘两地的综合交通设施,围绕高端装备、电子信息、生物医药等产业链,与兄弟城市共同延链补链强链。

运城市认为,要共同制定城市群承接产业转移的政策,建立产业转移一站式服务的政府公共服务平台。同时,要制定跨区域合作计划,不断提升合作能级,凝聚一体化发展合力。

咸阳市提议,要协同推进区域内科技资源优化配置,促进科学研究、科技创新、成果转化跨区域协同,加快构建西安龙头引领、节点城市协同、园区承接的格局。

庆阳市建议,要共建共享航空货运支线,实现与西安、

延安国家物流枢纽的大联通。借力陕西能源企业优势,开展“一区多园”“飞地园区”等合作。

落子 协同发展向纵深处推进

《行动计划》指出,未来三年,各成员城市将在深化对外开放、基础设施、产业协作、科技创新、文化旅游、生态环保、公共服务开放共享等领域加强合作共建。

到2025年,西安国家中心城市竞争力明显提升,“三中心两高地一枢纽”建设取得重大进展。关中平原城市群发展活力、经济实力、辐射能力大幅提升,区域联动发展态势日趋显现,一体化协同发展格局初步形成。

公积金方面,未来成员城市(区)实行缴存信息互认,共享购房贷款权益。支持住房公积金缴存职工在非缴存地城市(区)购买自住住房。

科技方面,未来成员城市发挥西安国家中心城市龙头带动作用,各方合作探索建立科技资源开放共享机制,推动重点实验室、工程技术研究中心等重大科创平台开放共享,共建共用科技专家资源库、仪器设备等。

商务合作方面,遇到突发状况发出支援请求时,其余各

方全力支持,组织本地区保供企业向其调运所需物资;加强日常产销合作,积极拓宽14个市(区)日常保供渠道和方式。

值得一提的是,《行动计划》提出要加强文旅资源合作开发与共享。积极推动关中平原城市群旅游资源合作开发与共享,实现优势互补、客源互济,共同开拓国内外客源市场,共同打造具有各自资源优势的文旅品牌。

推动文旅产品互惠互推。各成员城市共同举办文化和旅游节会、论坛等活动,联合开展文化遗产保护、民俗文化传承和文旅宣传推介等活动;围绕“中国根·黄河魂”主题,挖掘优势文化旅游资源,通过品牌共建、门票互惠、线路互推、客源互送、信息互通等形式,实施全方位文化和旅游合作,共同塑造区域文化和旅游品牌。

近年来,作为关中平原城市群重要节点城市,各成员城市的文旅合作也在不断加强。以西安市为例,西安联合各城市先后举办中国年旅游宣传关中城市巡回路演、关中文旅大集等大型活动,与宝鸡、咸阳、渭南、商洛、临汾等多个城市文旅部门建立了深入合作机制。

展望未来,一个经济充满活力、生活品质优良、生态环境优美、彰显中华文化、具有国际影响力的国家级城市群将在关中平原大地全面建成。



国内最大液化天然气储罐 建成完工

近日,中国石化天然气分公司青岛液化天然气(LNG)接收站27万立方米储罐全部建成完工。该储罐由中国石化自主研发,是目前国内容积最大、首座完工的超大型液化天然气储罐,投用后将大幅提升华北地区天然气供应保障能力。

中国城市报记者 全亚军
通讯员 郑浩男 摄影报道

城讯

三部门推动落实购买首套房贷款“认房不用认贷”政策措施

新华社电(记者王优玲)近日,住房和城乡建设部、中国人民银行、金融监管总局联合印发了《关于优化个人住房贷款中住房套数认定标准的通知》,推动落实购买首套房贷款

“认房不用认贷”政策措施。

通知明确,居民家庭(包括借款人、配偶及未成年子女)申请贷款购买商品住房时,家庭成员在当地名下无成套住房的,不论是否已利用贷

款购买过住房,银行业金融机构均按首套住房执行住房信贷政策。此项政策作为政策工具,纳入“一城一策”工具箱,供城市自主选用。

据住房和城乡建设部有

关负责同志介绍,此项政策将使更多购房人能够享受首套房贷款的首付比例和利率优惠,有助于降低居民购房成本,更好满足刚性和改善性住房需求。